
Ïîíÿòèÿ è ôîðìóëè:

• èçâàäêà: íàáëþäåíèÿòà, êîèòî ñìå ñúáðàëè, îçíà÷åíè ñ X1, X2, . . . , Xn

• èçâàäú÷íî ñðåäíî: X̄ =
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• èçâàäú÷íî ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå: s =
√
s2 =

√√√√i=n∑
i=1

(Xi − X̄)2

n− 1

• âàðèàöèîíåí ðåä: ñòîéíîñòèòå îò èçâàäêàòà, ïîäðåäåíè ïî ãîëåìèíà: X(1) ≤ X(2) ≤ . . . ≤ X(n)

• ðàçìàõ (îáõâàò): ðàçëèêàòà ìåæäó íàé-ãîëÿìàòà è íàé-ìàëêàòà ñòîéíîñò â èçâàäêàòà: X(n) −X(1)

• ìåäèàíà: ñòîéíîñò, çà êîÿòî 50% îò äàííèòå ñà ïî-ìàëêè îò íåÿ è 50% îò äàííèòå ñà ïî-ãîëåìè îò
íåÿ

• p-òè ïðîöåíòèë (p ∈ (0, 100)): ñòîéíîñò, çà êîÿòî p% îò äàííèòå ñà ïî-ìàëêè îò íåÿ è (100 − p)% îò
äàííèòå ñà ïî-ãîëåìè îò íåÿ

• äîëåí è ãîðåí êâàðòèë (QL, QU): ñòîéíîñò, çà êîÿòî 25% è 75% ñúîòâåòíî îò äàííèòå ñà ïî-ìàëêè îò
íåÿ

• èíòåðêâàðòèëåí ðàçìàõ: ðàçëèêàòà ìåæäó ãîðíèÿ è äîëíèÿ êâàðòèë: QU −QL

• lower and upper hinge: èçïîëçâàò ñå êàòî ïðèáëèæåíèå íà äîëíèÿ è ãîðíèÿ êâàðòèë

• ñèëíî îòëè÷àâàùî ñå íàáëþäåíèå (outlier): ñòîéíîñò, êîÿòî ñèëíî ñå îòëè÷àâà îò èçâàäêàòà - íåîáèê-
íîâåíî ãîëÿìî èëè íåîáèêíîâåíî ìàëêî íàáëþäåíèå â ñðàâíåíèå ñ îñòàíàëèòå

• êóòèÿ ñ ìóñòàöè: ãðàôè÷åí íà÷èí çà ïðåäñòàâÿíå íà äàííèòå, èçïîëçâàéêè ìåäèàíàòà, lower and
upper hinge, èíòåðêâàðòèëíèÿ ðàçìàõ

• z-score íà íàáëþäåíèå Xi: z-score(Xi)=
Xi − X̄

s

Çàä.1 Íàìåðåòå èçâàäú÷íîòî ñðåäíî íà ñëåäíèòå äàííè: 2, 9, 11, 5, 6
Îòãîâîð: 6.6

Çàä.2 Íàìåðåòå ìåäèàíàòà íà ñëåäíèòå äàííè: 9, 2, 7, 11, 14
Îòãîâîð: 9

Çàä.3 Íàìåðåòå ìåäèàíàòà íà ñëåäíèòå äàííè: 9, 2, 7, 11, 14, 6
Îòãîâîð: 8

Çàä.4 Äàäåíè ñà n = 5 íàáëþäåíèÿ: 0, 5, 1, 1, 3. Íàìåðåòå:
à) x̄; á) m; â) s.
Îòãîâîð: à) 2; á) 1; â) 2

Çàä.5 Äàäåíè ñà n = 8 íàáëþäåíèÿ: 3, 1, 5, 6, 4, 4, 3, 5. Íàìåðåòå:
à) îáõâàòà; á) x̄; â) s2.
Îòãîâîð: à) 5; á) 3.875; â) 2.4107

Çàä.6 Äàäåíè ñà n = 10 íàáëþäåíèÿ: 3, 5, 4, 6, 10, 5, 6, 9, 2, 8. Íàìåðåòå: à) x̄; á) m; â) s.
Îòãîâîð: à) 5.8; á) 5.5; â) 2.573

Çàä.7 Ðàçãëåæäàìå èçâàäêà îò n = 10 íàáëþäåíèÿ: 1, 1, 0, 15, 2, 3, 4, 0, 1, 3. Âèæäà ñå, ÷å íàáëþäåíèåòî
x = 15 å íåîáè÷àéíî ãîëÿìî. Ïðåñìåòíåòå z-score çà òîâà íàáëþäåíèå è íàïðàâåòå çàêëþ÷åíèå.



Îòãîâîð: 2.71

Çàä.8 Íàìåðåòå ìåäèàíàòà, äîëíèÿ è ãîðíèÿ êâàðòèë íà ñëåäíèòå äàííè:
8, 7, 1, 4, 6, 6, 4, 5, 7, 6, 3, 0

a) ïðåñìåòíåòå x̄ è ñòàíäàðòíîòî îòêëîíåíèå s
á) ïðåñìåòíåòå z-score çà íàé-ìàëêîòî è íàé-ãîëÿìîòî íàáëþäåíèå. Ìîæåì ëè äà çàêëþ÷èì, ÷å ñà íåî-

áè÷àéíî ìàëêî è íåîáè÷àéíî ãîëÿìî?
Îòãîâîð: m = 5.5, QL = 3.25, QU = 6.75 à)x̄ = 4.75, s = 2.454; á)−1.94, 1.32, íå

Çàä.9 Íàìåðåòå ìåäèàíàòà, äîëíèÿ è ãîðíèÿ êâàðòèë íà ñëåäíèòå äàííè:
19, 12, 16, 0, 14, 9, 6, 1, 12, 13, 10, 19, 7, 5, 8

Îòãîâîð: m = 10, QL = 6, QU = 14

Çàä.10 Íà÷åðòàéòå êóòèÿ ñ ìóñòàöè çà äàííèòå îò Çàä.7. Èìà ëè outlier?
Îòãîâîð: äà

Çàä.11 Íà÷åðòàéòå êóòèÿ ñ ìóñòàöè çà ñëåäíèòå äàííè è îïðåäåëåòå èìà ëè outlier:
25, 22, 26, 23, 27, 26, 28, 18, 25, 24, 12

Îòãîâîð: äà


